
平成 21 年度船橋市環境基本計画策定委員会 
第 1 回（地球環境）部会 議事録 

 
日時：平成２２年１月２５日（木）１０時 

場所：船橋市役所４階 ４０５会議室   

出席者：青木委員（部会長） 

篠田委員 

欠席者：前田委員 

事務局：環境保全課 西岡課長、近藤室長、布施、只縄、永田、鎌田 
    株式会社 数理計画 
 

開会 

 

事務局 

（布施） それでは、ただいまから平成 21 年度環境基本計画策定委員会第 1回地球環

境部会を開催致します。 

     お手元の配布資料をご覧下さい。本日は、次第、資料１、資料２、第 2回部

会開催日程（案）、平成 21 年版の船橋市の環境（概要版）を準備させて頂いて

おります。不足等ございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

     それでは、まず部会長につきましてご報告いたします。委員長と調整したと

ころ、当部会の部会長は青木委員にお願いすることとなりましたのでご報告致

します。 

     また、前田委員につきましては、本日所用のため欠席しておりますので、ご

連絡いたします。 

本日は、部会開催通知でご案内したとおり、①施策分野に係る基本施策、②

基本施策ごとの目標について、ご検討して頂くことを予定しております。 

それでは、策定委員会設置要綱第 6条の規定により、部会長にこれよりの進

行についてお願い致します。青木部会長、ご挨拶とその後の議事進行について、

よろしくお願い致します。 

 

部会長 それでは、お手元に配布してあります次第により進めたいと思います。事務局

より説明願います。 

 

事務局：鎌田 お手元の資料１をご覧ください。資料１は、各施策分野ごとの基本施策、

基本目標について、事務局から提案させて頂いております。新環境基本計画策定

にあたっては、施策分野別の基本施策及び目標の検討を早急に行う必要がありま

すので、本日は資料１（第４節）に記載されております基本施策、目標について

検討して頂き、部会（案）としてまとめて頂きたいと考えております。 

そこで、検討して頂く前に市の現状と事務局からの提案について説明させて頂

きます。なお、市の現状についての詳しい内容・ご質問等は市でお答えしますが、



説明については、環境基本計画策定調査業務を委託しております㈱数理計画より

させて頂きます。 

 

数理計画 それでは地球環境分野に関連する資料２について説明させて頂きます。 

 

＜資料２ 説明＞ 

 

つづいて、基本施策とそれぞれの目標について、事務局（案）を説明させて

頂きます。資料１をご覧下さい。 

 

＜資料１ 説明＞ 

 

    地球環境分野の環境の現状と基本施策と目標（案）についての説明は以上です。 

 

事務局：鎌田 本日検討して頂きます「基本施策・目標」については、市庁内検討会で

も検討しておりますので、検討結果につきしては、後日ご報告させて頂きます。 

 次の部会では、庁内検討会での検討結果を踏まえ、具体的施策と進行管理指

標（数値目標）を提案させて頂き、最終的に 3月末開催予定の策定委員会で各部

会（案） の検討をお願いしたいと考えております。 

     それでは、本日は基本施策とそれに基づく目標につきまして検討して頂き、

部会（案）としてまとめて頂きますので、よろしくお願い致します。 

 

部会長 市の現状と事務局からの提案は、お聞きのとおりですが、何かご質問やご意見

はございませんか。 

 

篠田委員 エネルギーの有効利用に挙げてある施策はよいが、地球温暖化対策地域推進

計画の進捗、取組みはどうですか。 

 

事務局：近藤 現在庁内で検討している。地域協議会でアクションプラン策定を行って

います。具体的な取組みについてはそこから提示するようにしていきます。 

 

事務局：布施 市民への情報の配信としては「エコふなばし」という新聞があり、第３

号を計画中。市民への啓発内容が主だが内容について検討しています。細かな計

画内容については次回になります。 

 

部会長  環境基本計画は長期に渡る計画なので、数値目標を入れてはどうですか。 



 

事務局：鎌田 進行管理指標を定めて行っていくよう考えています。10 年後の目標年

度とその中間年度において、庁内検討会で検討しております。 

 

事務局：布施 温暖化対策地域推進計画が既にありますが目標年度が 2012 年であり、

そこから先については国の中期目標、長期目標の方針を参考に進めていこうと考

えているが、具体的なものが見えてきません。 

 

部会長  数値目標がないと計画の見直しとしては不十分では。目標値について事業毎

に達成できたか、または目標値が高すぎたか等の議論を必要とするのでは。 

 

事務局：近藤 地域推進計画は 2012 年までに１０％削減を謳っています。今後、温暖

化対策新実行計画を策定する時に具体的な数値を立てていきたい。 

 

部会長  基本計画のイメージがピンとこない。数値目標が無いとインパクトがない。 

 

篠田委員 基本計画の中で数値が立てにくいのかなとは思います。 

 

事務局：布施 地域推進計画は短期目標の計画となります。計画の基本的な考え方とし

て京都議定書等の動きを見ながら今後の計画を検討していこうとしていた。ただ、

温対法が改正されたため、新実行計画の策定が必要になりました。既存の地域推

進計画との関わり合いについては内部で検討中。 

 

部会長  従来の環境基本計画と今回の計画案についてはどこが見直しになるか知り

たい。 

 

事務局：布施 新計画は現在の計画の内容をふまえて検討することで、現在の計画の数

値目標については環境白書の中で評価しています。PDCAは引き続き行っていく。

現在の計画は項目について所管課の受け持ちが明らかになっていませんでした。

そのあたりをしっかり明確にしていきたい。また、各課の計画との擦り合わせも

必要である。 

 

部会長  PDCA は数値目標あってのもの。実効性を上げていく行くためにも数値を設

定すべきでは。 

 

事務局：布施 どのような数値目標になるか分からないが、各課から施策分野に応じて



担当事業については数値を検討中です。 

 

部会長  計画案についてある程度の内容で議会にかけるのですか。 

 

事務局：布施 ６月議会に報告する予定です。 

 

篠田委員 数値については具体的なものがあったほうがいい。 

 

事務局：布施 予定としては例えば、第４章として新エネの導入量等について、いくつ

ぐらいという話は出来ていくと思うが、財政的な話で見えないこともあります。 

 

部会長  目標について、出来ないことをしてもという話はあるが、従来の事に対して

何が出来ないのかを議論して目標を立てないと意味がないのでは。他の自治体が

見て参考となる目標を立ててはどうですか。 

 

数理計画 具体的施策と進行管理指標となる数値目標については各課へ調査をしてい

るので今後具体的な項目が挙がってくると思う。 

 

篠田委員 各課とはどの課ですか。 

 

事務局：布施 ほぼ全ての課になります。以前の計画に基づきヒアリングを行っている

ので最近の内容については追加検討が必要。温暖化対策については国の動向が見

えてこないところです。 

 

部会長  国を待たずに動いてはどうですか。 

事務局：布施 次回はもっと具体的なものを議論出来ると思います。 

 

部会長  中長期の目標を示せないですか。 

 

事務局：布施 温暖化対策推進室が出来たので今後どう動いていくかというところです。

温暖化対策については、この基本計画のスケジュールの中の半年間で中期目標ま

で策定するのは難しい。 

 

部会長 どのような姿勢で市が基本計画を作ったかが問われるのでは。当たり障りない

内容でよいが、画期的なものがあればよいと思います。 

 



事務局：布施 これまでの議論を受けて、計画の書きぶりがやや変わってくるかなと思

っています。目標については抽象的になってしまう。省エネの推進、新エネの推

進については今後具体的になってきます。 

 

篠田委員 施策をどう挙げるのですか。農業、商業、工業等にしてもそれぞれで CO２

の削減をどう取り組んでいくのか考えることが大事では。色々な取組みが世の中

にあるようだが、例えばエコ包装、エコバッグの様な取組みを考えることは大事。

２４時間営業のコンビニは本当に必要なのか。親が深夜に働いているところでは

家庭教育の問題にもかかわってきます。一般市民の活動がどうできるか考えてい

く必要はあるのでは。 

 

部会長  今回のこの目標については良いが、次回に具体的なものを頂き、そしてまと

めていく事としたい。 

 

事務局：布施 温暖化対策の中身は国の動きも定まっておらず、流動的な取組みとなり

ます。固定させないで動いて行きたい。 

 

部会長  現況に関してはもう少し現在に近いものを提示してもらいたい。 

 

部会長 それでは、地球環境分野の基本施策と目標については、部会（案）のとおりと

してよろしいでしょうか。 

 

＜委員より異議なし＞ 

 

部会長 それでは、最後に事務連絡を事務局から願います。 

 

事務局：布施 長い間、ご議論頂きありがとうございました。なお、次回開催につきま

しては、配布させて頂きました日程を予定しておりますので、事務局（案）をも

とに次回開催日について、できればこの場で決めて頂きたく思います。 

 

部会長 事務局から次回の開催日について、提案がありましたが皆様のご都合はどうで

しょうか。 

 

部会長 それでは、次回は 2月 22日ということでよろしいでしょうか。 

 

＜委員より異議なし＞ 



 

部会長 各委員の皆様から、事務局に質問事項等ございますか。 

 無い様でしたら以上をもちまして、平成 21 年度船橋市環境基本計画策定委員

会第 1回地球環境部会を終了させていただきます。 

 

 


